

MIN... 25. szám... tartós... sorok

SZERKESZTOSEG: BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 36... ELŐFIZETÉSI DÍJ: Védre postán v. helyben hához...

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI. DALSHÁZ-UTCA 3... HIRDETESEK ÉS NYILTÉRBE...

Kállay problémája.

Az osztrák delegáció bizottsági repertoárja Kálnoky gróf után Kállay Béni, a közös pénzügyminiszter került dicsőséges bosnyák hőstétéivel. A szereposztás itt is ugyanaz, mint az előbbi darabnál: egy ifjú-cseh képviselő, ki furiosus ellenzéki buzgalomból szörnyű vadakat beszél, és vele szemben az egész bizottság kritikátlan bizalmi nyilvánítása. Nem kell mondanunk, hogy a bosnyák dolgok ilyen előadása nem tesz szerfölött komoly benyomást, és nem lesz sokkal meggyőzőbb hatású azzal sem, hogy Kállay Béni mint bosnyák miniszter minden támadás ellenében nagy erőfeszítéssel végzi a pro domo szónoklást.

után monarkhiánk Boszniát egyszerűen kibocsássa kezéből. De, ha az odiosus módon szerzett birtokot megtartjuk, ez nem teszi könnyebbé a kérdést, mi okosak lehet vele csinálnunk. E kérdés előtt megáll a Kálnoky gróf körmönfont külügyi diplomáciája, megáll a Kállay Béni hirdett szervezői talentuma, megáll a delegáció minden politikai bölcsesége, megáll kormányzatunknak és parlamentarizmusunknak egész hivatalos esze.

agrárviszonyok új rendezésével hiszi elenyészettni. Bosznia, ugy a mint ma van, befelé, a monarkhia többi népeivel szemben a folytonos áldozatok kényszerűsége, kifelé és első sorban épen keleti pozícióknak fentartásánál inkább a gyengesség, mint az erőnek tényezője. Kállay Béni szerkeszthet szép jelentéseket, kaphat szép bizalmi szavazatokat, de hogy a bosnyák kérdést közelebb hozná megoldásához, nem hamar hiszszük el neki.

Budapest, szept. 18.

Tisza Lajos grófnak a magyar delegáció megnyitására mondott elnöki beszédére vonatkozólag a Pol. Corr.-nak Budapestről írják: Gróf Tisza delegációja megnyitotta beszédének azt a részét, mely a birodalom valamelyik állama belügyeire gyakorolt külső, jogtalan befolyásra céloz, az ellenzéki lapok úgy értelmezik, mintha talán előre megbeszélte volna magát a magyar kormányt is elősegített támadásról lenne szó gróf Kálnoky közös külügyminiszter ellen. Ez a feltevés nagy tévedés s a delegációk folyama alatt semmit sem fognak elmulasztani annak a megelőzésére, mintha a birodalom külügyi vezetője ellen támadást akartak volna intézni. A magyar delegáció elnöke teljes bizalommal viseltetik gróf Kálnoky politikájá iránt. Az odai kérdés a delegációban néhány delegátus szóba fogja ugyan hozni, de már előre lehet jelezni, hogy a fejtegetések kifelé nem lesznek kihívó természetűek, és befelé nem fogják a bizalom hiányát elárulni. A mi pedig a szerzőkkel való viszonyokat illeti, ezt a kérdést talán nem is fogják a delegációban felfezgetni. A kormány pártján legalább hincsen ilyen szándéka. Az idézett félhivatalos budapesti tudósítói végre kijelenti, hogy a delegátusok majdnem kivétel nélkül indokolva látják a hadügyi kormányzat követeléseit s hogy báró Kriegerhammer közös hadügyminiszter előterjesztései és azok indoklása a magyar delegációra nagyon kedvező benyomást tett.

Gazdasági indolencia.

(D. M.) Eleget panaszkodnak a különféle politikai pártok vezérférfiai a magyar nép politikai indolenciájáról, de sokkal nagyobb mérvben mutatkozik az a szegényes jelenleg a gazdasági érdekekkel szemben. Bármely irányát érjük a gazdasági irányt, a magyar nép közönyössége nem alteráltatik sem hátrányos nemzetközi szerződésnek, sem a kormány részéről felvetett gazdasági reformkérdések, legkevésbé pedig az ölközi külföldi és tengerentúli verseny által.

Csakhogy ezen gazdasági indolencia körül másképp állanak a viszonyok, mint a politikai közönyösségnél; míg ez utóbbinál a vezérférfiak elég mozgékonyak és találékonnyak, addig az előbbinél a vezéregényiségek az előrelátás és gondoskodás nagy hiányát és hanyagságát tanúsítják napról-napra ríkítóbb példákban.

Népünk minden mezőgazdasági konzervatívizmusa mellett sem zárkózott el soha a reformok, újítások és — tehetsége szerint — az ezekkel járó pénzáldozatok elől, teljesen felfogta saját gazdálkodásának hiányait és méltányolja az észszerű befektetés tényleges értékét. Nem is riad ő vissza semmiféle értékre adott újítás és alapos változástól, ha ezek neki a kellő alapszágak bebizonyíthatnának és ha a vezérférfiak nagy kórusa által nem mindig az állami beavatkozás, az állami segélyezés és istápolás, valamint az állam jóindulatára a mezőgazdasággal szemben utaltatnék.

Megszoktuk már régen és napról-napra változatosabbá lesz az agrár vezérférfiak szövege, minduntalan követelőbbékké lesznek ezek az urak az államhatalommal szemben és folyton-folyvást igyekeznek bebizonyítani, hogy azon mulasztásokért, melyek őket terhelik, azon csapásokért, melyekkel a gondviselés sújtja a magyar mezőgazdaságot és azon veszélyekért, melyekkel a külföldi verseny fenyeget, a kormányt teszik felelősé és a kormányt kótelezik a rögtönös segélyre.

czéljából mily intézkedésekre volna szükségünk; a rétek mivélése még ma is legutolsó gondját képezi a mezőgazdának, a rétek trágyázása, alagsóvezése és öntözése pedig célszerű és mentő gondolatnak ismertetik el, a mozgalom ez irányban sehol sem mutatkozik, még magában a miniszteriumban sem, mert hiányzik a gazdasági érdekekkel szembeni önzólatom és földmiveltésügyi miniszteriumunkban a kezdeményezés hatásos erélye.

Legujabban feljajdulnak gazdasági körreink a miatt, hogy a bécsi városi tanács az ausztráliai hus importját a leglehathatósabb módon felkarolja. Bécs városának ez nem csak joga, de egyuttal kötelessége is; és nem kevésbé volna ez kötelessége a Budapest fővárosi tanácsnak is, melynek legfőbb gondját kell hogy képezze a közlekedésbiztosítás és olcsóbbítása. Ha a két metropolis ezen jogát és kötelességét elismerjük, a minthogy minden józanul gondolkodó embernek el kell azt ismernie, akkor csodálattal fogjuk az agrár vezérférfiak azon követeléseit hallani, hogy a földmiveltési miniszterium hasson oda, miképp Bécs város tanácsának vonatkozó határozata helyettesítsék hatályon kívül és alkalmaztassék a lehető legnagyobb vámvédelem az ausztráliai hussal szemben.

Hustenyestésünk érdekében a megszórt indolenciánál fogva nem tett a magyar mezőgazdaság semmit. Elárastották az országot a legkisebb európai tejtermelő marhával, behozták és általánosították a hárommázásos borzdeser inthali teheneket, felkarolták a vintsegaui és allgauti törpe fajokat és a svájci importoknál is inkább a tejtermelés, mint a hustermelés irányában lendítettek. A magyar vágómarha még ma is olyan, mint a milyen ezeltöt száz évvel volt és nem nehéz dolgot mivellet Anglia és Amerika, mikor koránérő és felette hiszkény szarvasmarhájukkal már ma is leverték a magyar versenyt a német piacokon.

Az angol és amerikai telivér szarvasmarha majdnem minden fajtája egy éves korában teljesen ki van fejlődve, másfél éves korában 10—11 métermázra felhizlalva, minőségére nézve a legkitűnőbb hust szolgáltatják, míg itthon kislejtített 5—6 söt 8 éves igavonó ökröket kötnék be hízalásra és ezen másodrendű anyagok, de elsőrendű tarifáhatányokkal akarnak az amerikai versenyek elejébe állani.

Ezen irányban, tudniillik a hustermelés észszerű és fokozatos firszozásában nem történt Magyarországon semmi. És ezen mulasztásnak is valamint minden más ilyenmü hanyagságnak okát csakis azon véghetetlen nagy indolenciában találjuk, melyben az agrár vezérférfiak magyar mezőgazdáinkat megerősítik, ha arra szoktatjuk, hogy mindent a jó istentől és a földmiveltési kormánytól várjanak.

Hát bizalmi szavazat ez egy dolog. — Hogy állunk voltaképp Boszniával? ez meg a másik dolog. melynek az előbbihez nem sok köze legyen. Kétségtelenül Kállaynak évéről évről nagyobb előnyvé válik az, hogy magát az okkupácziókat tényét, vagyis a Habsburgok új országszerzeményét az idők haladtával semmiféle alkotmányos kritikának többé képtessé tennie nem lehet. Bármiképpen legyen is az okkupáczió politikának minden tartozéka, bármennyire igazolva látjuk is a későbbi következmények által azt az ellenállást, melyet a magyar közvélemény az okkupáczió terv ellenében kifejtett, csakugyan bajosan lehet most szó arról, hogy annyi ráfordított áldozat után, évtizedes birtoklás és sokirányú szervezési munkának teljesítése

Megoldatlan probléma még nemzetközi tekintetben is, mert a berlini szerződés értelmében most is érinthetetlenül fennáll az a páratlan viszony, hogy a bosnyák tartományban a tényleges hatalom a mi fejedelmünknek illeti, ellenben a szuverenitás a török szultánnak. Nem kell magyarázunk, hogy az ily viszony magában is lehetetlené teszi, hogy a monarkhiánkhoz való tartozás érzése és a konszolidált viszonyokban való hit a tartomány lakosságában meggyökerezzen. De ha egyszer a berlini szerződés által teremtett nemzetközi kétalkiság megszűnnék is, vajon tudja-e valaki a módját megmondani, miképp lehetne Boszniát a monarkhia egyik vagy másik államának nemzeti szervezetébe és alkotmányos rendjébe beilleszteni? Bosznia mahomedan lakosságában oly népelemmel van dolgunk, melyet sehol a fejlődött európai államélet intézményeivel kormányozni nem lehetett, és ez a nehézség Boszniában még annyival komplikáltabb, mint például Algierban, a mennyiben Boszniában a lakosság mahomedan része a keresztény többséggel szemben századokon keresztül és a legutóbbi időkig a privilegált nemességnek felsőbbéget gyakorolta.

Borsodmegyében az ismételt czafolatok daczára, még folyton tartja magát az a hír, hogy báró Vay Béla főispán fog Salávy József koronaörnek a főrendiház elnökevé való kinevezetése után a főrendiház alelnökévé s helyébe Miklós Gyula, az edényli kerület országgyűlési képviselője Borsodmégye főispánjává kinevezettni. Ez a hír — mint mikolczi tudósítók táviratozza — valószínű forrongsába hozta Borsodban a kedélyeket. A megye legkiválóbb férfiai, országgyűlési képviselők, függetlenségi, kormányparti és nemzeti párti vezérférfiak aláírásával fölhívtak intéztek a polgárokhöz, hogy e hónap 24-én a megyeházában tartandó gyűlésen jelenjenek meg s foglaljanak állást Miklós Gyula kinevezetése ellen.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága ma délelőtt folytatta a tegnapi ülésen megszakított tárgyalást, melyről lapunk mellékletén hozunk kimerítő tudósítást. Holnap a magyar delegáció külügyi albizottsága tart ülést.

A hold képe.

Kevesen figyelték meg, hogy tegnapielőtt hajnalban érdekes holdfigyelésköz való látható egész Magyarországon. Érdekes azért volt, mert a hold az nap nem ment le az égboltról, helyesebben: nem latta senki lennemi. Reggeli 4 óra 51 perczőt kezdve fogyni kezdett, aztan elűnt a föld árnyékában, mikorra pedig kibontakozott belőle 6 óra 43 perczőkor, akkor már rég alatta volt a mi látóhatárunknak. Szóval titokban ment le az egyszer e titokteljes égitest, melynek rejtelmei mindenkor foglalkoztatják az emberiség képzeletét. Ujabb időben pedig, mióta tudniillik a csillagászati eszközök napról-napra tökéletesültek, a tudósok egész serege irányítja figyelmét és messzelátóját feleje, mert a tudomány igazi szegényének tartják, hogy e csillag meg ma is ott vanunk, a hol Arisztotelesz korában. Fejünk fölött kering e csodálatos nagy látzó égi test oly közel hozzánk, hogy akárhán ember több mérföldet beutazott életében, mint a makkora a távolsága, és még mindig nem tudunk róla semmi bizonyosat. Mióta ebben a tényben a tudomány lealásztát látják a csillagászok, azok csak látszólag meg le a hold naponkint, mondja Flammarion, tényleg fenn van az éjjel-nappal vagy az égen, vagy a mi fejünkben. Szóval, az égről lemehet (nyitlan vagy titokban), de a szönyegről nem fog lekerülni többé mindaddig, míg egészen határozott feleletet nem tudunk adni erre a kétfős kérdésre, hogy: — Mi minden van a holdban, és mi nincs? Állítólag csak a legközelebbi világkiállításig kell várnunk, akkor megkapjuk a választ, az eszközöket már javában készüik hozzá. Eddig egy föltevésünk volt a dologban, egy nagyon szomorú, az emberi természetnek nehezen elfogadható hipotézis, hogy a hold halott. Rettenetes dolog ez, hogy egy világ el tudott hamtvadni, hogy az élet örökre kialudt folytatás nélkül, és a mint az egyéni halála megnyugodni nem tud ember megteremtette maga számára a halhatatlanság fogalmát, ép úgy kulatunk folyton, felcsigázott érdeklődéssel minden adat után, melyből bizonyot lehetne tudni a hold életéről és lakosáról.

E bizonyosságszerzés elé azonban egy nagy akadály gördül: a holdnak fölünk való távolsága, mely kerek 384 ezer kilométernyire rug. E nagy távolság megrövidítésére vannak hivata a messzelátók. Még nem is oly régen volt, hogy ez eszközök e célnak nagyon hiányosan feleltek meg, de a leneszkészítés technikájának újabb időben történt rohamos fejlődése lényegesen kedvezőbb szerepet teremtett számunkra, sőt a legvéresebb gondolatoknál adott letalapot. Ilyen vérmes eszme volt az, mely vagy két évvel ezelőtt bejárta az ó- és új-világ sajtóját, hogy t. i., a mint François Delonck képviselő hirdette, az 1900-iki párisi világkiállításra a hold egy méternyire távolban lesz látható. A terv kiviteléhez csak az szükséges, hogy sikerüljön egy három méter átmérőjű kristályüveget gyártani, melynek súlya mintegy 8000 kilogramm lenne. Az is iránk annak idejében, hogy a saint-gobaini üveghuta elfogadja ez óriási megrendelés teljesítését és még 1900 előtt elkészül vele. Amily lelkesedéssel üdvözölték e tervet a laikusok, oly hideg fogadtatásra talált az a tudósoknál. Mert először is: akorra nagy üveget készíteni a ma ösmert eljárással és eszközökkel teljes lehetlenség. Másodsor pedig, ha készíthetnek is valahol ilyen üveget, az közelebb hozza ugyan a hold képet valamennyire, de hogy egy méternyire hozhatná, ilyet csak a teljes tudatlanság, vagy a megrögzött szédülés merhet általani. A csillagászati üvegek nagyító ereje ugyanis az átmérő minden milliméterének csak kétszerese. A 24 centiméter átmérőjű tárgyüveg 480-szorosan nagyít, a 40 centiméteres 800-szorosan, a 60 centiméteres 1200-szorosan, a 80 centiméteres 1600-szorosan. A világ leghatalmasabb messzelátói azonban vajmi kevéssel mulják felül e számokat. A San-Francisco mellett levő monthamiltoni, a nizzai és a Pétervár közelében levő pulkovai közt, az elsőnek az átmérője 91 centiméter, gyújtó távolsága 15 méter; a másodikkal átmérője 74 centiméter, gyújtó távolsága 18 méter; a harmadikkal átmérője 70 centiméter, gyújtó távolsága 13 méter. Az első 2000-szer, a két utóbbi 1600-szorosan nagyít; kedvező körülmények között azonban, ha tudniillik szép, tiszta idő van, a nagyítás 2500—3000-szeresig fokozható. Amde 3000-szeres

nagyítás sem hozza közelebb hozzánk a holdat 128 kilométernyel — a mi az egy méter távolsághoz képest egy kissé mégis nagyon sok! E átmérőket felülmúlják a tükör teleszkópok átmérői. Valamennyi között legnagyobb a Rosse földi lörongszaga: átmérője 1-83 méter, gyújtó távolsága 16 méter. Optikai erő dolgában azonban e kolosszusok nem mulják felül az üveges messzelátókat. A tükörnek sokkal erősebb világítás kell, mint az üvegesnek és nagyítása meg csekélyebb. Hátrány az is, hogy nagyon bajos őket kezelni, mivel rengeteg súlyosak (van olyan is, mely 3800 kilogrammot nyom) és e roppant súly következtében idovel elhajlik a geometriai pontosság kiszámított fekvésű készülék is, minek szintén káros hatása van. Mindezen okoknál fogva a tükör teleszkóppal tett megfigyelések sem haladják felül a 2500—3000-szeres nagyítást. Ha azonban sem a tükör, sem az egyszerű messzelátók nem segíthetnek, segít a kutató tudósok a csillagászat egyik hatalmas segédeszköze, az — fényképezés. — A gondolat, hogy a messzelátón át közelított csillagképeket fényképezzék s aztán a fényképeket a lehetőségig nagyítsák és ismét fényképezzék, nem éppen új. A hold képeinek előállítására azonban csak legujabban pedig még alkalmazni ezt eljárást feltűnt sikerrel. Az eddig készített legnagyobb tárgyüveg a chikagói világkiállításra volt látható, átmérője már 1-5 méter volt, legujabban pedig még nagyobb átmérőjű lencsét sikerült készíteni, melylyel a holdnak 2 méter és 30 centiméter átmérőjű fényképét állították elő. Ezt a szép eredményt a párisi csillagvizsgálat-intézet vezetői: Loewy, a «Tudományok Akadémiájának» elnöke és Puisseaux párisi csillagász érték el a Henry testvérek készítette lencsével. E fényképek értékét a hold felszínének megismerésére vonatkozólag még emeli az a körülmény, hogy magukat, illetve részleteiket ismét nagyobbitva lehet fényképezni; a mi pedig e fényképek hűségét illeti, arról kezeskedik előállításuk módja. A 2 méter 30 centiméter átmérőjű fényképeket ugyanis mindenfö utólagos retmározás nélkül készítették.

És éppen ez a körülmény teszi e képeket hasonlíthatatlannal becsesebbékké a lici (California) csillagvizsgáló-intézet nagyhírű fényképeinél. Átmérőjük nagyságát tekintve ugyan megközelítik e képek a párisi fényképek és még huszszorosan nagyíthatók is voltak, de készítésük csak a fényképezés retmározása segélyével vált lehetségessé, a mi tudományos szempontból teljes hasznavehetlenségükre jelent. A párisi fényképeknél a kézimunkát teljesen mellőzték, s a képek világossága és a vonalak tisztasága ennek daczára semmi kívánni valót nem hagy hátra. Legérdekesebb e képek közül az, mely a hold északraleti részét tünteti fel, három hegyesportyával, melyet a régebbi csillagászok Alpes, Kaukázus és Appennin nével neveztek. E három hegyesport között felhaldalaku síkság terül el, melyen az alakulások minden változatát lehet észlelni. Körkörös völgyeket, kisebb zakadékokat, melyek lavakifirés nyomait hordják magukon, egy háromzser méter széles kaput az Alpeseken, óriási árnyékokat, melyek alapján szabatosan meg lehet határozni a hold hegyeinek magasságát, melyek az Appenninek között 5000 méter magasak, tehát felülmúlják a Mont-Blancot stb. Egyazon helytől a holdat a maga részletességében, jóllehet 1600 méter távolságnak csak egy milliméter kör fele meg a fényképen. A holdat tehát még a fényképek által sem látjuk fölünk 1 méternyire; azonban ez a méreték is elégségesek annak konstataására, hogy a hold felszínének alakításában az enerzsia egész masként járt el, mint a mi bolygónkon. Hába keresnénk a földön oly hegyeseket, melyek hasonlók volnának a hold körkörös hegyeinek, minő például a Ptolomáus, melynek átmérője 180 kilométer és zegelye 2500 méter magasságra nyulik. Azonkívül e fényképek még más szempontból is nevezetesek, megczafolják ugyanis azon föltevést, melyek szerint az élet még mindig jelentkeznék, ha még oly alárendelt formában is, a holdon. A legutóbbi időkben ugyanis az volt az általános hit, hogy a hold tüzihányói még működésben vannak — Loewy fényképei azonban valószínűleg bizonyítják a hipotézist. A hold halottnak látszik, még pedig már jó ideje óta kihaltnak. Változást észlelni lehetetlen volt rajta mindeztideig.

A reményvel azonban mégsem hagyunk fel. Két új áll előtűnik nyitva. Először: a hold gyökori léfenezése a vonalak és képek változása révén fedezhet fel előtűnik valami kis életet, vagy pedig, ha majd az 1900-iki világkiállításra csakugyan elkészül az a nagy lense, mely minden eddigit felülmúl, a vele készített fényképek révén fognak valamely kis zolyguban rábukanni erre az éjtre, melynek elmulását oly nehezünkre esik elhinni. S. E.

HELÉN. FRANCZIA REGÉNY. 17. Egy este, a színházban történt. É a fiatal leányval való találkozás izgalmat telemesen növelte az a körülmény, hogy Helén is jelen volt. Sertan asszony, a ki rendszeren kerülte, hogy a világban kedvese oldalán mutatkozik, ezuttal megkérte de Nanteuil, hogy válson egy páholyt a Théâtre-Français-ban, a hol az egyik szocietate tartotta busculóadását. Páris legkitűnőbb művészei léptek föl és a legkülönbözöb műfajokban, legjobb szerepeikből készülték egyes jeleneteket eljátszani. A fiatal asszonynak, a ki csak nagyon ritkán jelent meg nyilvános helyeken, ez a legjobb alkalom volt, hogy megláthasson számos legnevezetesezt, a kiket eddig csak névből ismert. Andor tehát mellette ült, a teremől csaknem egészen elküönítet szü baignaire homályában, a mikor tekintett a nézőközönség ama kis része felé fordítva, melyet a helyéről látható, vártalatalan megpillantotta Villeroy Mártha kezes alakját. A fiatal leány mozdulatlanul, szemét a színpadra szegezve, könnyedén határolt a széknél. Kétségkívül, már jó ideje jelen volt, de Andor olyan hirtelen, annyira nem reméltén ismert rá, hogy akkor sem érezhetett volna hevesebb megrázkódtatást, ha Mártha megjelenését várás ideje elől. A mit először érzett, az nem volt öröm, hanem inkább zavar és csaknem ijedség. Egy mezdulatot tett, mintha föl akarna állni és elfutni. Helén azt hitte, hogy nincs elég helye és hátrább tolt a széket. De ő volt, a szegény asszony, a ki tudtán kívül, annyira kellemetlen érzést okozott barátá-







1894

1894

akról. gróf Kálnok... kereskedelm...

és távirata. miniszterelnök... bizottságban...

házasság... történet... Román... jelentős...

London, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) Pjong-Jangból jelentik...

London, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) A japán főhadparancsnok...

London, szept. 18. Ama győzelem következtében, melyet a japánok a kínai hadsereg felett...

Köln, szept. 18. Mint a Köln. Zeitungnak jelentik, Kínában a vereség miatt...

Berlin, szept. 18. A lapoknak az a jelentése, hogy Li-Hung-Tschang...

Triest, szept. 18. A hatóságok képviselőinek és az idevaló, valamint az idegen borkereskedők...

London, szept. 18. Mint hogy a skótországi bányákban...

Newyork, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának kábelsürgönye.) Lanyha hangulatban...

kedése ugyan még mindig hatástalan maradt a buzára, de a figyelmet inkább az árpa felé terelte.

Jövőre tehát van ennek az üzletnek, csak az a nagy kérdés, hogy Oroszország képes-e egy évben 300 millió bushel exportálni.

Orosz buza. Oroszország szerencsére még mindig tartózkodóan viselkedik s így nem sok üzletet kötnék.

La Plata buza nem sok jön a piacra. Kiseb 4-6000 quarteres hajókat 20-23-ig adtak el, de az egész üzlet jelentéktelen volt.

Kaliforniai buza még mindig nem kínálnak. Egy pár hajó viktoriát adtak el 23/9-24/3-ig.

Tengeri szilárdul tartotta magát az egész héten, mindenki azt hiszi, hogy az orosz eladók igen szép üzleteket csináltak.

Odesszai kukorica 20/6-ot ér, s több parcella lett eladva 20/7 1/2-ig, október-novemberi szállításra.

Dunai szintén erősen emelkedőben van. Így adtak el vagy husz hajót a múlt héten, ime a nagyobbak:

10.000 Qu. Eros (s) 21/4 1/2 Gal Fox. 9.750 > Pine Branch 21/3 Pott.

10.000 > 20/10 1/2 Salonia a Dedeag. 8.500 > Denny Otto 21 Dunai.

10.000 > Stora Lea 21 Pott. 10.000 > > 21/4 Dunai.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

Arpa. Oriási üzletet kötöttek a múlt héten árpaiban is. Különösen délországi árpaik léven nagy a kereslet.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

kerületi bizottság elnökehez a bizottság kiegészítése iránt. A kiállítási segélyalap gyarapítása céljából a bizottság felhívásokat bocsátott ki, hasonlóképpen a megrendelések gyűjtését is buzgó módon eszközölte.

szabályozása már csak azon nagy nemzetgazdasági előnyre való tekintettel sem indokolható, a mely a szegény népszóltak lakélességei ösztönének apólasá...

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.

BUDAPESTI ÁRU-ES ERTÉKTŐZSDE. - Szeptember 18. - Gabonátözsde. A buzaüzlet irányta ma nyugodt irányt követett.









A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1894. szeptember 18.
Működés kezdő: Vízválasztó reggel 7 órakor 236 c/m. Hőmérő reggel 7 órakor + 130 C. Légnyomás 7.6. 772 mm

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like flour, oil, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like sugar, coffee, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like rice, beans, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like wheat, corn, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like flour, oil, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like sugar, coffee, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like rice, beans, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like wheat, corn, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like wheat, corn, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like flour, oil, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like sugar, coffee, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like rice, beans, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like wheat, corn, etc.

Table with columns for 'Faj', 'Mennyiség', 'Ár', 'Árú' and various commodity types like wheat, corn, etc.

A Budapest-Terezvárosi takarékpénztár részv. társ. váltóüzlete Budapest, VI., Andrassy-ut 5. vez és elad mindennemű érczértéket és külföldi pénzt, eszközt értékpapírok bizományi vételét és eladását, kibocsát igérvényeket minden huzashoz

hogy Lauriane nem hallotta. A fiatal asszony férjét az sílomb országában látván utazni (ezt a kifejezést szokta használni, amikor Martial gondolatokba merül) a zongorához ült: Martial pedig háttal az ablakhoz támaszkodva, lábai előtt a rózsás karjával belső csipesszékbe Martialt, érezte, hogy szemét elborítják a könnyek. De visszafogta azokat és halkán, azok lelki erejével, akik sebekben megfogorják a tört, ismételtette:
— Ez az asszony, ez az imádott asszony, a kiért szívesen töredezte volna magadat akár kerébe is, ha halálod boldoggá teszi, ez az asszony megcsalt téged! megcsalt fölöttöznél, és itt van bajosan, mosolygón, vigan! Énekel! És a mig az ő szíjain mosoly ül, a te szívedben pedig kesz forog, addig hol van a másék?

IX. A gyermek.

Ettől kezdve Martialnak csak egy gondolata volt: Ha Laurianének szeretője van, ki az, hol található?
Ez ember bátor, becsületos szívében két ellentétes érzés lakott: mohó vágy a gyors és kerülhetetlen boszu után, melynek keze lesújtott volna amaz ismeretlen koponyájára, a ki elrabolta az ő örömet és — a mi kor Laurianera gondolt, — bizonyos komor bocsánat és magasztos önmegtartózkodás, melyben az anyai féltéssel az élelérzékenységet, mint a dúhnek első kibővített követő keserűség.

Mikor annak az embernek a nevére kérdezte magában, a ki talán e rubint Lauriane ujára huzta, kész lett volna a kétségbeesés valamely végzetett követni: de aztán, a mi kor tekintete Lauriane felé fordult, akkor úgy tetszett neki, hogy minden a szánakozás, minden a kegyelem mellett emel szót. És a kis Martha kék szemének egy pillantása is képes volt lefogyni Martialt. A gyermek, az ő kedves mosolyával, tudatlan minden iránt, a mi rossz, egyetlen szó nélkül is megvédelmezte anyja ügyét. Martial már kérdezte volt magában, hogy mi lesz Martialból, ha elhagyja Laurianét, ha eléri őt. Lauriane bűnössége miatt az ártatlan Martha szenvedne. Hány gyermek van szerető világon, a ki szülő nélkül vagy csak egy szülő mellett nőve fel, gyűlölni és elfelejteni tanulja meg a másikat! Ki tudja, mennyit kell szenvedni ezeknek a szegény teremteseknek, a kik semmi felelősség sem terhel és a kik megis bűnhődnek?

— Martha nem kívánt születni, — ismételtette magában Martial. Te boldogsággal tartozol ennek a töredék származott lénynék, bárha azt a saját szerencsétlenségéből és véredél is kell felépítened!

Hogy mik dúlnak a férfi szívében, hogy mennyi harag for benne és hogy mennyi öneléledzős és lemondás honol e lázas főben, Lauriane meg csak nem is granitotta. Szomorúbbnak és a szokottnál hallgatagabbnak találta Martialt, ennyitől minden. Közéleben a férje ügyekézt még lenni, semmit sem árulni el szenvedéséből és még mindig egyformán nagy, de most elfojtott, mintegy hamu alá

rejtett szerelméből. Mikor Lauriane szót hozta, néha, hogy ne lassa, belenyúta a szemét és retelene féjaldommal mondta magában, hogy ez az édes hang egy más férfi fülébe süttogött szerelmes szavak.

És neki is egy más férfi felelté halkán: «Szerelek!»
Lehetséges volt ez? Hiszen a mi kor Martialra nézett, most is a régi ingerő és egynéjűleg szűzies mosoly ült ajkain: most is olyan eleven, olyan gondatlan volt, mint egy szabadon repkedő kis madár. Most is Lauriane volt.

A szerencsétlen ember olykor nyomorultnak mondta magát, a miert gyanusítja a nejét, és a gondolat, hogy kénkedjék utána, hogy kövesse, hogy t-lten érje, ep olyan aljas gyvasnagok tónt fel előtte, mint egy árulás.

«Elröszott előfőzetek. Egy amerikai lap fatális módon vesztette el két régi előfőzetét. Az egyik előfőzet, a kinek ígérgetése voltak, azt a kérdést intézte a szerkesztőnek, hogyan lehetne a gyermekket a fogság hátkövetkezményeitől a legkönnyebben megóvni? A másik pedig azt kérdezte, hogyan pusztítsa el a gyümölcskertjében lévő sáskákat. Másnapra a szerkesztő üzenetek közt mind a kettő megkapta a helyes választ, csakhogy véletlenségből a címeket elcserezték. Így történt, hogy az írek apja remélve olvasta a kedves esemélti fogászatra vonatkozó választ: Takarja be őket gondosan szalmával, gyűjtse meg és csakhamar meg fog szabadulni a kis kintől szellemektől; a tüzből ugyan meg egy darabig rugdalódnak fognak, de aztán biztosan elpusztulnak. A sáskák által haborogtat előfőzet pedig a következő választ nyerte: Dörzsölje meg gyöngyben inyekt egy elefantsoni-vesszővel és adjon be nekik egy kevés kasztorolajat.

Roseberry lord kutyája. Tudvalevő dolog, Roseberry lord angol miniszter különös előzetettel viseltetik a kutyák iránt. Néhány évvel ezelőtt, mi kor a lord Liverpoolból Dublinba utazott, «Mutton» nevű kedvence kutyája, mely sohasem mozdult mellőle, utközben belesett a vízbe. A mint ezt a lord észrevette, kétségbeesve kiáltott a kapitányra, hogy állítsa meg a hajót. A hajókapitány azonban szárazon azt felelte: «Uram, nekem csak akkor szabad a hajót megállítanom, ha emberlelt forog veszélyben.» Mikor Roseberry a kapitány kijelentését hallotta, villámgyorsasággal vette magát a tenger hullámaiba és kutyája felé kezdett uszni. Már most a kapitány csakugyan kénytelen volt a hajót megállítani, a csónakot eloldani és a lordot kutyájával együtt a hullámokból kihalászni.

rejtett szerelméből. Mikor Lauriane szót hozta, néha, hogy ne lassa, belenyúta a szemét és retelene féjaldommal mondta magában, hogy ez az édes hang egy más férfi fülébe süttogött szerelmes szavak.

És neki is egy más férfi felelté halkán: «Szerelek!»
Lehetséges volt ez? Hiszen a mi kor Martialra nézett, most is a régi ingerő és egynéjűleg szűzies mosoly ült ajkain: most is olyan eleven, olyan gondatlan volt, mint egy szabadon repkedő kis madár. Most is Lauriane volt.

A szerencsétlen ember olykor nyomorultnak mondta magát, a miert gyanusítja a nejét, és a gondolat, hogy kénkedjék utána, hogy kövesse, hogy t-lten érje, ep olyan aljas gyvasnagok tónt fel előtte, mint egy árulás.

«Elröszott előfőzetek. Egy amerikai lap fatális módon vesztette el két régi előfőzetét. Az egyik előfőzet, a kinek ígérgetése voltak, azt a kérdést intézte a szerkesztőnek, hogyan lehetne a gyermekket a fogság hátkövetkezményeitől a legkönnyebben megóvni? A másik pedig azt kérdezte, hogyan pusztítsa el a gyümölcskertjében lévő sáskákat. Másnapra a szerkesztő üzenetek közt mind a kettő megkapta a helyes választ, csakhogy véletlenségből a címeket elcserezték. Így történt, hogy az írek apja remélve olvasta a kedves esemélti fogászatra vonatkozó választ: Takarja be őket gondosan szalmával, gyűjtse meg és csakhamar meg fog szabadulni a kis kintől szellemektől; a tüzből ugyan meg egy darabig rugdalódnak fognak, de aztán biztosan elpusztulnak. A sáskák által haborogtat előfőzet pedig a következő választ nyerte: Dörzsölje meg gyöngyben inyekt egy elefantsoni-vesszővel és adjon be nekik egy kevés kasztorolajat.

Roseberry lord kutyája. Tudvalevő dolog, Roseberry lord angol miniszter különös előzetettel viseltetik a kutyák iránt. Néhány évvel ezelőtt, mi kor a lord Liverpoolból Dublinba utazott, «Mutton» nevű kedvence kutyája, mely sohasem mozdult mellőle, utközben belesett a vízbe. A mint ezt a lord észrevette, kétségbeesve kiáltott a kapitányra, hogy állítsa meg a hajót. A hajókapitány azonban szárazon azt felelte: «Uram, nekem csak akkor szabad a hajót megállítanom, ha emberlelt forog veszélyben.» Mikor Roseberry a kapitány kijelentését hallotta, villámgyorsasággal vette magát a tenger hullámaiba és kutyája felé kezdett uszni. Már most a kapitány csakugyan kénytelen volt a hajót megállítani, a csónakot eloldani és a lordot kutyájával együtt a hullámokból kihalászni.

Az oláh-kérdés delegáció

Kálnoky külügyminiszter géczió külügyi albizottságában hosszabb beszédet során főképp a Romániában ellenes agitációkra vonatkozó kérdésekre felelt. Semmire jellemző jobbra trák monarchia külügyi magyar állam érdekei dóságát, mint ezek a fölvid talán akadtak naiv keddők fiaik, kik némi hitet tartó arra, hogy a mi közös lezetőségében van akara magyar állam érdekeinek sára: egy a külügyminisítő nyilatkozata után a értezték olvadhat föl a ménykedők és bizodalom külügyi politikájának a jut semmi hely a mekeire irányzott gond külügyminiszter oly siv szél aközről a kérdések gyar nemzetet manapság fel foglalkoztatják, mint a désekek az egész világra Heccuba lenne. Pedig már magában v mény, hogy a delegáció hosszú során át ugyancs matlankodott a külgyminisziális magyar állami érdekeivel, most egyszerre sz ismeretességgel hívta fel figyelmét a romániai ma sok fenyegető veszedel okul szolgálhatna gróf K hogy ne tekintse ezt a alrendeltnek, s valamiké mindig büszkén emlegete tekintélyét a romániai isztemben. Ha már a magy védelme dolgában olyanny géczió intézménye is megvezedelmét megelégette nak konzervatív létenségg jeles bizonyossága lehet a által fölvetett kérdések ságának. Amde ezek a kaban a magyar államat, az érdeklis s így mi sem te az, hogy az osszmonar tükájának a vezető fe iránt a legtoompabb ér eltelve. De hiszen a külgy imént, az osztrák delega sében a maga diplomata goztatta azt, hogy ő bel désekek nem foglalkozik